

山东各地中小学迎来春季开学日 新学期开学仪式“龙”味十足

文/片 记者 郭春雨 延瑜
崔洪昌 李楠楠 杜晓丹 于洋

彩色拱门、缤纷展板、创意入学礼、新年“红包”……2月26日，我省大部分中小学校、幼儿园迎来新学期，记者走访多所中小学校发现，各学校举办了丰富多彩的开学典礼和寓教于乐的新春活动。

记者 巩悦悦

开学日仪式感拉满

济南高新区凤凰路小学门口，每一名走进学校的同学，都能接到校长递过来的特殊的“红包”：“校长来信”。信中他希望同学们能够在时间的指针上，不断挥别过去重新出发；在成长的道路上，不断直面困难奋力超越；在崭新的一年里，立足当下、悦纳自我、心怀祖国，遇见更好的自己。

接过校长的“红包”，学生们还能收到开学的第二份“礼物”：“龙鳞”卡片。学生们在鳞片状的卡片上写下新年的成长愿望，将它贴在印着腾飞巨龙的展板上，一条栩栩如生的“心愿龙”好似要腾空而起，带着孩子们这一年对于自己成长的期待和希望，展开缤纷多彩的新学期。

同样是“龙”味十足的开学第一天，伴随着舞龙社团铿锵有力的锣鼓声和威武雄壮的舞龙表演，高新区金谷德艺小学的同学充满期待地进入校园，穿过寓意新征程和新希望的拱门。校门口一艘精美的“德艺号”龙船格外引人注目，同学们组队乘坐龙舟，扬帆启航向未来。

在金谷小学，学校邀请舞龙队来学校进行表演，让学生从舞龙表演中感受龙的智慧、勇敢，同时激发学生的好奇心和求知



济南市高新区第一实验学校开学典礼现场。

欲；雅居园小学的全体学生则头戴锦鲤头饰，在学校门口玩起“鱼跃龙门”跳房子过关游戏，成功过关的同学抽取了“开学福气上上签”，寓意新学期新起点、好运连连，快乐多多。同时，学校组织了“校级小书虫颁奖”“校级书香家庭颁奖”仪式。

开学砸“金蛋”有惊喜

在烟台市西牟小学二年级一班，举行了热烈的砸“金蛋”活动。同学们砸开“金蛋”赢得新学期“惊喜”——风铃、书签、笔袋、荧光笔、订书机、尺子套装……

“一个寒假没见到同学们，非常想念大家。”班主任孙晓燕说，“再次看到大家的笑容，心情很激动。开学第一天，老师和家委会为同学们精心准备了开学惊喜，希望给孩子们的新学期加油打气，祝愿大家学习进步、茁壮成长。”

拿到新学期“惊喜”的同学们都很开心。“我希望新学期，有更多的好朋友，看更多的书。”学生肖婷予说。

仪式感是一种教育艺术，孩子成长过程中是需要仪式感的，为学生营造新学期的仪式感，让学生用实际行动打开新学期的

序幕，也是开学仪式感中一种美好的寓意和寄托；让他们在最长久、最有效的仪式滋养下，对下一个学期充满信心，在鼓励和爱中悄然长大。

“为了迎接新学期，我们西牟小学准备了丰富多彩的开学活动。”西牟小学李霞老师介绍，“开学典礼进行的舞龙舞狮表演，参演人员都是我们的教职工和同学们。在教学楼入口处，我们设置了一个鲤鱼跃龙门的仪式，希望同学们能够跨过龙门，一跃千里。每个班级的‘开学第一课’可谓花样百出，有砸金蛋、拆盲盒等惊喜环节。”

校长走上讲台，送给学生三句话

开学第一课“热辣滚烫”

文/片 记者 巩悦悦 王凯

“凡是看过《热辣滚烫》的请举手……”

2月26日8点40分左右，在济南市历下区砚岭学校二年级(4)班，新学期“开学第一课”正在进行，站在讲台前和孩子们互动的是该校党总支书记、校长谭金辉。他的话音未落，班里就有一半以上同学齐刷刷地举起了手。

微笑着看着课桌前的一张张可爱脸蛋，谭金辉示意孩子们把手放下，“随着开学序幕的徐徐拉开，我们要开启热辣滚烫的新学期了，我们也要有热辣滚烫的奋斗。今天我讲两个关键词，第一个关键词是安全，第二个关键词是励志。”

“首先讲安全好吗？”在征得孩子们的点头同意后，谭金辉才继续往下讲，“安全不保，何谈教育啊！只要是安安全全的，走到哪里都能够幸福感满满，不会受到伤害。比如爸爸妈妈早上将荷包蛋做好以后，把煤气灶关掉了没有？”

“关了！”同学们齐声回答。谭金辉说：“小小的地方有大大大的学问，所以请大家在‘用



谭金辉校长在给孩子们上开学第一课。

心、用情、用力’三个方面注重安全问题。比如用心，但凡走上马路，要怎么办？”

“要看下红绿灯，如果是绿灯的话才可以走。”一位同学举手回答。

“非常好，请坐下。”谭金辉继续引导，“用情指什么呢？比如刚开学有小小的焦虑，要用情对自己好一点。如果思想上有波动，不妨看一场电影、听一首美妙的音乐，或者干脆到操场上跑一圈，用情呵护好自己

的心，让它暖暖的。”

“那什么是用力呢？如果在放学路上发现有人尾随你，该怎么办呢？”谭金辉示意孩子们举手回答。

“我会赶紧用力跑。”“前面要是有人，我会叫他‘爸爸’，告诉他后面有什么情况。”

“我会跑到人多的地方去。”

……
“是的，同学们，当我们用力

奔跑，跑到安全的地方去，就会给危险的天空编织一道安全网。”谭金辉说，“因为是开学第一课，我们要有热辣滚烫的人生，要做最棒的自己。孩子们，棒不棒在于您能否勇敢地付出，在于您能否勇敢地表达，要勇敢地向这个世界说‘我爱您’。”

在谭金辉讲课过程中，课桌前的孩子们聚精会神地听着。

“第二个关键词是励志。为什么说励志？一撇一捺，人的形象何其挺拔，人若无骨，人若无志，就无法顶天立地。要想顶天立地就必须挺拔，那种担当，才会让自己成长为最美最棒的模样。”

“请大家每天对自己说三句话。”谭金辉说，第一句话是“今天我倾尽全力了吗”；第二句话是“今天我对周围的人释放足够的善意了吗”，第三句话是“今天我在学业上取得一个‘微进步’了吗”。

“我们刚刚度过了一个既快乐又乐的假期，万望诸君能迎来一个既快乐又乐的学期。希望大家打开心扉，睁开那双犀利的眼睛去发现美好的世界。”谭金辉说。

看到送孩子上学的轿车自燃，几位老师拎起灭火器冲了过去

2月25日13时45分左右，一辆银色小轿车行至淄博市高青县第四中学(以下简称高青四中)附近时突然发生自燃，情况危急。当时，高青四中安全办主任陈曙光恰好看到这一幕，他第一时间喊来车主，并与随后赶来的三位值班老师一起灭火，十几秒钟便将火扑灭。

“我们学校是寄宿制学校，当天正好是返校高峰期，周围有很多车和人流。”据陈曙光回忆，当时家长把车停放在学校对面，刚准备帮孩子把行李抱去学校，就发生了轿车自燃着火一幕，“看到轿车冒烟着火以后，我连忙把家长喊了回来。家长打开了机盖，机盖里瞬间冒出大火。我们两个在地上抓了把雪，想控制一下火势。”

就在这时，在校门口值班的另外三位值班老师见状，边疏导附近车辆和人流，边提着灭火器赶来现场。高青四中德育处副主任孙凯说：“当时我们距离火源有一两米远，拿着干粉灭火器对准发动机盖就使劲喷射，十几秒钟就把火扑灭了，家长和学生的安全和财产都没有受到伤害。”

虽然学校平时也进行消防演练，但高青四中德育处副主任吕德强真正碰到轿车自燃还是头一回，“当时担心轿车着火引发爆炸，进而伤害到家长和学生，来不及思考就冲了上去。”

“当时陆续有学生返校，我看到火苗越来越大，非常危险。”高青四中德育处主任李卫说，“当时心里非常紧张，很为学生着急。心里想，不管用什么办法，一定不能出现安全事故，不能让学生受伤害。”



几位老师救火现场。受访者供图